



СЕРДАЛО

СВЕТ



ГИЛГИЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ
ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 191 (11526), шинара, 15 декабрь, 2015 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

вторник, 15 декабря 2015 года

www.serdalo.ru E-mail: serdalo@yandex.ru

Юнус-Бек Евкуров и министр транспорта России Максим Соколов открыли в Ингушетии участок федеральной автодороги после реконструкции



Глава республики Юнус-Бек Евкуров и министр транспорта РФ Максим Соколов приняли участие в торжественной церемонии открытия участка федеральной автодороги М-29 "Кавказ" в Ингушетии после масштабной

реконструкции. Первыми реконструированную трассу протяженностью 13 км с четырехполосным движением и двумя транспортными развязками протестировали ингушские байкеры из мотоклуба "Эрзи", следом за ними

проехали колонны раритетных автомобилей и дорожной спецтехники. "Мы открываем в республике новый участок современной дороги, отвечающей всем международным стандартам. Трасса связывает в

единую транспортную систему все наши республики Северного Кавказа с выходом в Азербайджан. Теперь проезд по трассе будет намного комфортнее, быстрее и, самое главное - безопасным. Хочу поблагодарить Главу Ингушетии, правительство республики за помощь в реконструкции дороги и постоянный контроль за ходом строительных работ", - сказал М. Соколов.

По его словам, те проектные решения, которые заложены здесь, позволяют разделять потоки соответствующими знаками, разметками, ориентировать водителей.

"Хочу отметить, что это первый за всю историю объект нового строительства федеральной трассы на территории республики. Конечно, мы рассчитываем на то, что дорожное строительство будет развиваться и будет поддерживаться предложения Главы Ингушетии о продолжении реконструкции дороги", - отметил федеральный министр.

В свою очередь Глава региона Юнус-Бек Евкуров выразил искреннюю признательность руководству Министерства транспорта России за помощь и поддержку в реализации проекта.

"Сегодня мы отмечаем настоящий праздник. Значение дороги "Кавказ" не только для нашей республики, но и других регионов трудно переоценить. Большая часть ДТП совершалась на федеральной автодороге. Ввод в

эксплуатацию этого участка позволит значительно повысить уровень безопасности дорожного движения в регионе", - подчеркнул Глава республики.

Руководитель региона выразил уверенность в том, что задача, поставленная Президентом России, о необходимости завершить реконструкцию всего участка федеральной автодороги на территории Ингушетии до 2018 года, будет выполнена в полном объеме. Кроме того, он поблагодарил Максима Соколова и руководство Росавтодора за поддержку проекта строительства объездной автомобильной дороги в Назрани.

В рамках церемонии отличившимся строителям и дорожникам были вручены благодарности и грамоты от главы Минтранса России и Главы Ингушетии Ю. Евкурова.

По данным ФКУ Упрдор «Кавказ», в Республике Ингушетии реконструкция трассы была начата в 2013 году. На строительные работы направлено более 1,1 млрд руб. Разработана проектная документация по 2-му участку федеральной трассы протяженностью 25,9 км. По предварительной информации, на реконструкцию оставшегося отрезка предполагается направить 11,48 млрд рублей.

После церемонии открытия дороги в аэропорту "Магас" состоялась протокольная встреча Главы республики Юнус-Бека Евкурова и министра транспорта Максима Соколова, в ходе которой обсуждались вопросы развития дорожной инфраструктуры Ингушетии.

Пресс-служба Главы РИ

Новости Северного Кавказа



Владикавказ

Во Владикавказе появится Северо-Кавказский ЛОР-центр

Об этом стало известно во время недавнего выездного совещания, которое глава Северной Осетии провел в строящемся корпусе клинической больницы Северо-Кавказской медицинской академии. Глава республики вместе с заместителем председателя правительства Александром Реутовым, министром здравоохранения Северной Осетии Таймуразом Ревазовым и и.о. ректора СОГМА Олегом Ремизовым осмотрел все три этажа помещения. Здание начали строить еще в 1987 году, и с тех пор работы останавливались несколько раз по разным причинам. Тридцать лет назад здесь планировали создать лечебно-диагностический центр, в котором необходимости сейчас уже нет. Более остро стоит вопрос, по мнению чиновников, создания крупного регионального ЛОР-центра во Владикавказе. Как пояснил Таймураз Ревазов, в Северной Осетии 3,5 тыс. человек страдают нарушением слуха, большие бьются вынуждены выезжать за пределы республики, чтобы получить необходимую медицинскую помощь. А создание такого центра поможет решить проблемы и соседних регионов. Идею создания центра полностью поддержал Тимерлан Агузаров. «С учетом того, что больных, нуждающихся в высокотехнологичной помощи, у нас немало, считаю необходимым создание во Владикавказе подобного учреждения. Кроме того, мы сможем сохранить выделяемые на квоты деньги и направить их на развитие здравоохранения республики», - отметил он.

Грозный

«Всероссийский тест по истории Отечества»

В Чеченской Республике пройдет «Всероссийский тест по истории Отечества». Инициатором патриотической акции выступил Молодежный парламент при содействии Государственной думы, акция пройдет в рамках проекта «Каждый день горжусь Россией!» По словам руководителя проекта, заместителя председателя Молодежного парламента при Государственной думе Марии Воропаевой, данное мероприятие главным образом направлено на борьбу с фальсификацией истории, путем просвещения граждан нашей страны. Это образовательная акция, направленная на получение объективной информации об уровне исторической грамотности граждан Российской Федерации и привлечение внимания органов государственной власти, общества и средств массовой информации к проблеме сохранения и поддержания исторической грамотности среди населения.

Акция пройдет 19 декабря 2015 года во всех субъектах РФ.

Махачкала

500 сирот в Дагестане обрели семьи

В течение 2015 года в Республике Дагестан более 500 детей нашли свои новые семьи. Под опеку взято 450 детей, усыновлено 44 ребенка. Еще 12 детей будут воспитываться в приемных семьях. Как сообщает РИА «Дагестан», общее число детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, сейчас в республике составляет 5631 человек. Опека оформлена в отношении 5439 детей, 117 детей продолжают находиться в детских домах, 13 - в школе-интернате, 62 - в социальных учреждениях.

Нальчик

Сотни автомобилистов Нальчика сделали селфи в рамках акции «Я не пью за рулем»

В Нальчике состоялась масштабная акция «Я не пью за рулем». В ее рамках заместитель министра здравоохранения республики Алим Асанов и врач психиатр-нарколог Альберт Таушунаев в сопровождении волонтеров рассказали водителям и пешеходам об опасностях пагубной привычки. «Специалисты пояснили водителям, что при приеме даже 30 грамм алкоголя у человека снижается эффективность умственной работы на 12-26%, и такое ухудшение отмечается в последующие несколько дней. Вместе с автоинспекторами представители здравоохранения разъяснили участникам движения, что алкоголь отрицательно сказывается на различных видах восприятия водителей и пешеходов, и его наличие в организме способно создать опасные условия во время участия в дорожном движении», - сообщает пресс-служба ГУ МВД РФ по Кабардино-Балкарии. Автомобилисты поддержали акцию и сделали селфи на фоне плакатов «Я не пью за рулем». Представители ведомств и волонтеры планируют продолжить разъяснительную работу с населением на дорогах региона и принять участие в профилактическом мероприятии, которое состоится 19 декабря.

Ставрополь

Налоговых неплательщиков лишат водительских прав

Неплательщики налогов, долг которых составляет более 10 тысяч рублей, с 15 января 2016 года будут лишены водительских прав. Получить обратно документ можно будет только после оплаты долга. Как сообщает 26-news.ru, еще более жесткие меры будут применяться к неплательщикам арендной платы за землю. Помимо того, что оплатить долги им будет предписывать решение суда, за его неисполнение должнику будет грозить арест имущества, транспортных средств, счетов, невозможность выезда за границу и занесение в «черные списки». Как заявили в администрации Ставрополя, на протяжении этого года 36 должников не смогли выехать за границу и зарегистрировать свои транспортные средства, а еще 16 - зарегистрировать объект недвижимости.

Черкесск

«Детский мир» открыл первый магазин в Карачаево-Черкесской Республике

Группа компаний «Детский мир» - крупнейший оператор торговли детскими товарами в России и Казахстане - сообщает об открытии нового супермаркета. Первый магазин в Карачаево-Черкесской Республике распахнул свои двери в Черкесске в торговом центре «Панорама» (ул. Кавказская, 37). Торговая площадь - 1240 кв. м. «Черкесск - ключевой экономический и культурный центр республики. Здесь активно развивается розничная торговля, растет потребность в качественных детских товарах, поэтому мы видим большие перспективы для развития бизнеса в республике», - рассказала Надежда Киселева, начальник Управления по связям с общественностью ГК «Детский мир». Первый супермаркет в Черкесске представлен в новой концепции с обновленным торговым оборудованием, новыми стандартами мерчандайзинга и внутреннего дизайна помещений. На сегодняшний день сеть «Детский мир» насчитывает 365 магазинов в 141 городе России и Казахстана.

С. СУЛТАНОВ

Глава Ингушетии принял участие в учениях "Набат"

В Ингушетии на территории аэропорта «Магас» состоялись тактико-специальные учения «Набат», в ходе которых отрабатывалось пресечение террористического акта и ликвидация его последствий на объектах авиационного транспорта.

По легенде учений, группа террористов захватила самолет с пассажирами. В учениях были задействованы все силы и средства Оперативного штаба Ингушетии. На совещании доложили о готовности взаимодействующих ведомств к решению задач при проведении контртеррористической операции, в ходе учения отработан ряд ситуационных вводных.

В рамках тактико-специального учения в режиме реального времени сотрудники спецподразделений выставили оцепление, блокировали место происшествия, провели мероприятия по освобождению заложников, оказанию медицинской помощи лицам, пострадавшим в результате совершения террористического акта.

Стоит отметить, что учения координировались и муниципальными властями, а за ходом спецоперации наблюдал лично Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров.

Учения прошли в соответствии с планами проведения антитеррористических учений Национального антитеррористического комитета и оперативного штаба в республике.

В Магасе обсудили вопросы финансирования и строительства социальных объектов

В Магасе Глава Ингушетии провел совещание с участием премьер-министра Абубакара Мальсагова, руководителя Администрации Главы Ингушетии Башира Хашагульгова, помощника-советника Главы республики Руслана Булгулева, министров финансов и строительства, архитектуры и ЖКХ Руслана Цечоева и Мустафы Буружева, на котором рассматривались вопросы исполнения бюджета, строительства социальных объектов и их финансирования.

Глава Ингушетии заслушал доклады руководителей ведомств по итогам работы, после чего дал конкретные указания и обозначил сроки их исполнения.

Общероссийский день приема граждан

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров провел личный прием граждан. С просьбой от имени жителей улиц Ж. Евлоева и М. Лермонтова г. Назрани к Главе обратился Хаматхан Нальгиев. Он просил руководителя региона оказать содействие в замене линии электропередачи на этих двух улицах. По словам Нальгиева, мощности установленного недавно трансформатора не хватает, в домах очень низкое напряжение в электросетях.

Кроме того, Хаматхан Нальгиев обозначил перед Главой еще одну проблему. Он просил Ю. Евкурова дать поручение проверить качество коммунальных работ, которые были произведены недавно на их улице. По мнению жителей, они были проведены некачественно и без соблюдения технических норм.

Глава республики пообещал Х. Нальгиеву дать соответствующее поручение до конца месяца разобраться в проблеме. Еще два посетителя пришли к Главе с вопросами, касающимися малого и среднего бизнеса. Ю. Евкуров сообщил им, что их обращения будут подробно изучены и рассмотрены соответствующими ведомствами, после чего по ним будут приняты решения.

25 декабря Глава республики проведет итоговый в этом году «Диалог с народом»

25 декабря состоится прямой эфир традиционной телепередачи «Диалог с народом», в ходе которой Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров ответит на вопросы жителей республики и соотечественников, проживающих за пределами страны. С 13 по 24 декабря начинается сбор вопросов к «Диалогу с народом» по номерам «горячих линий»:

Правительство Республики Ингушетия - 8 (8734) 55-15-62; ГТРК «Ингушетия» - 8 (8732) 22-41-28; НТРК «Ингушетия» - 8 (963) 172-65-59; 8 (8734) 55-40-59; 8 (8734) 55-40-61; Радио «Ангушт» - 8(928) 099-08-08.

Кроме того, вопросы граждане смогут задать в ходе прямой трансляции телепрограммы, позвонив на номера телефонов, которые будут указаны дополнительно. Сбор вопросов будет осуществляться до последней минуты «прямой линии».

Задавать вопросы Главе Ингушетии смогут и находящиеся в студии гости, а также жители различных регионов страны и зарубежья, общение с ними будет проходить в ходе прямых включений.

Пресс-служба Главы РИ

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

Госдума в 2015 году сэкономила 192 миллиона рублей на сокращении зарплат депутатам на 10%, заявил спикер Госдумы Сергей Нарышкин, сообщает РИА Новости. "Это позволило нам сэкономить из сметы расходов Госдумы 192 миллиона рублей, и по другим статьям расходов экономия составила еще 120 миллионов рублей", - сказал Нарышкин по итогам Совета Думы. Все эти средства будут переданы Минфину РФ, ответил председатель ГД. По словам Нарышкина, продление сокращения зарплат депутатов на 10% в 2016 году позволит сэкономить 263 миллиона рублей.

Единый телефон службы спасения «112»

Погода в Ингушетии
15.12.2015 г. - +2, пасмурно
16.12.2015 г. - 0, пасмурно

Курс валют
USD 116 - 71,00
EUR 116 - 77,93

Законопроект о противодействии оправданию сталинизма в Госдуме

22 сентября сенатор от Архангельской области зампред комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и госстроительству Константин Добрынин внёс в Госдуму законопроект, в котором предлагается привнести оправдание сталинских репрессий к экстремизму. Законопроект получил название: «О противодействии реабилитации преступлений сталинизма».

Любые публикации с оправданием «необходимости» осуществления массовых политических репрессий, депортаций и нарушений прав, свобод и законных интересов человека в связи с его политическими взглядами будут признаваться экстремистскими и запрещаться. Определена ответственность госчиновников за высказывания, оправдывающие необходимость политических репрессий.

Запрещаются организации или объединения, действия которых направлены на оправдание сталинских репрессий. Будет запрещено называть географические и иные объекты именами причастных к преступлениям сталинского режима. И, самое главное, «Нормативные акты советских органов власти в части применения политических репрессий в отношении отдельных граждан, а также наций, народов, иных исторически сложившихся культурно-этнических общностей, являются незаконными и подлежат отмене».

В проекте много нюансов, о которых можно говорить отдельно. Но следует отметить и то, что документ также признает экстремистскими информационные материалы «содержащие оправдание необходимости осуществления массовых политических репрессий, депортаций и иных репрессивных мер в отношении народов».

Необходимость принятия закона нам известна, как никому другому.

Возможно, перестанут писать книги и статьи пыхаловы, полторанины, терещенки, мартиросяны, жуковы, мухины, кремлевы и другие. Перестанут оправдывать массовые убийства и геноциды, перестанут возводить памятники и устанавливать бюсты тиранам и организаторам массовых убийств граждан. Только за последние месяцы в России открыто несколько памятников Иосифу Сталину, портрет «отца всех народов» используется в уличной рекламе. Именем тирана в России названо около 30 улиц.

Странно видеть, как лидер одной из парламентских партий вносит на рассмотрение в Госдуму законопроект об уголовной ответственности за отрицание геноцида армян Турцией в 1915-1922 годы, а отрицание в подобном собственными народами забыто.

Якуб ПАТИЕВ

Самых успешных представителей бизнеса определяют в Малгобекском районе

В Малгобекском муниципальном районе объявлен конкурс «Лучший предприниматель года». В ходе этого конкурса будут определены лидеры в трех номинациях: «Лучший объект в сфере торговли», «Лучшее предприятие сельского хозяйства» и «Лучшее предприятие в сфере платных услуг». Прием конкурсной документации заканчивается 20 декабря, а затем к работе приступит специальная конкурсная комиссия, созданная администрацией муниципального образования.

КОНКУРС «Лучший предприниматель года» проводится среди субъектов малого и среднего предпринимательства, зарегистрированных и осуществляющих деятельность на территории Малгобекского муниципального района.

Роль и значимость малого и среднего предпринимательства в социально-экономическом развитии Малгобекского муниципального района.

Планируемое мероприятие сыграет свою непосредственную роль в систематизации и распространении положительного опыта работы лучших субъектов предпринимательской деятельности, а также будет способствовать формированию благоприятного общественного мнения о предпринимателях района, занятых в сфере малого и среднего бизнеса. Конкурс выявит те субъекты малого и среднего предпринимательства, которые добиваются стабильно высоких экономических показателей в предпринимательстве.

Х. Цороева, главный специалист сектора по вопросам имущественных отношений М. Хамчиев, глава администрации сельского поселения Пседах Х. Цечоев и глава администрации сельского поселения Новый Редант У. Мартязанов.

Организаторы конкурса уже приступили к систематизации заявок и документов, представленных участниками. Они анализируют поступающие материалы на соответствие предъявленным требованиям, а также готовят оценочные листы и таблицы для подведения итогов конкурса. При необходимости организаторами будут проведены и выездные обследования объектов малого и среднего предпринимательства.

Я не знаю, как работал Ш. Дахкильгов на государственной и хозяйственной службе и могу лишь с уверенностью утверждать, что на всех участках он был и остался исключительно добросовестным, принципиальным, ответственным и компетентным руководителем. Его деятельность, о котором подробнее, и рассказываю, и подтверждает это. Об этом говорит и орден «Знак Почета», полученный Шукри Эльбертовичем в 1971 г., медали «За доблестный труд», как в мирные, так и в военные годы.

Это была его служба в госструктурах. Но помимо этого он активно занимался творчеством и на высоком уровне. Журналист, ученый, исследователь, подвижник, общественный деятель — вот далеко неполный перечень сфер его неутомимой деятельности в 70-80-е гг. Его интересовало все, что так или иначе, имеет отношение к истории и судьбе ингушского народа, к его прошлому, настоящему и будущему. Его статьи и заметки часто печатались в

Если вспомнить такое понятие, как интеллигент до мозга костей, то его можно применить к Шукри Эльбертовичу Дахкильгову как мало кому за последние полвека. Его не стало в 1995 г. Накануне он вынужден был покинуть Грозный, где прожил на ул. Пугачева со времени возвращения из депортации в 1957 году. До высылки в 1944 г. Шукри Эльбертович жил в гор. Орджоникидзе; в годы войны служил в армии. Шукри показывал мне дом по ул. Маркова в гор. Орджоникидзе, откуда его выслали, но куда не пустили по возвращении на родину: квартира его была занята представителем «самой законопослушной республике». До чего знакомая картина!.. О своей попытке вернуться домой в любимый город он поведал в недописанной статье «Да разве об этом рассказажь!».

К сожалению, очень многие мало что знают о его жизни и деятельности. Мне посчастливилось знать его довольно близко на протяжении десяти лет. Познакомил меня с ним Идрис Базоркин в конце 1983 г. С классиком ингушской литературы его связывала давняя и прочная дружба еще с Киргизии, где они оказались после депортации народа в 1944 г.

По его рассказам трудно было определить, что он больше любил: родное сел. Долаково, гор. Назрань, в котором родился и учился в школе, или гор. Орджоникидзе, где в 1936 г. окончил политехникум путей сообщения (ныне Владикавказский техникум путей железнодорожного транспорта) и жил до высылки 1944 г. И все равно самым дорогим для него местом оставался гор. Орджоникидзе (Владикавказ). В любое свободное время он старался вырваться сюда и побродить по знакомым местам, заглянуть в книжные магазины и завершить свою поездку в город юности визитом к другу, Идрису Базоркину.

Родился Ш. Э. Дахкильгов 12 декабря 1915 г. в Назрани в семье торговца, скупщика зерна. После окончания в 1936 г. политехникума Шукри Эльбертович работал старшим инженером Управления Орджоникидзевской железной дороги, затем два года — с 1938 по 1940 г. — освобожденным секретарем комитета ВЛКСМ того же политехникума. Работал заместителем директора завода «Кавизвесть»; служил во время войны в железнодорожных войсках. В годы высылки, как и многие интеллигенты ингушского народа, занимался административно-хозяйственной деятельностью, а по возвращении работал начальником цеха завода, более 9 лет — директором Чечено-Ингушского карьероуправления. Жители гор. Малгобек наверняка помнят Шукри Эльбертовича, работавшего у них в 1961-1965 гг. председателем горисполкома.

Я не знаю, как работал Ш. Дахкильгов на государственной и хозяйственной службе и могу лишь с уверенностью утверждать, что на всех участках он был и остался исключительно добросовестным, принципиальным, ответственным и компетентным руководителем. Его деятельность, о котором подробнее, и рассказываю, и подтверждает это. Об этом говорит и орден «Знак Почета», полученный Шукри Эльбертовичем в 1971 г., медали «За доблестный труд», как в мирные, так и в военные годы.

Это была его служба в госструктурах. Но помимо этого он активно занимался творчеством и на высоком уровне. Журналист, ученый, исследователь, подвижник, общественный деятель — вот далеко неполный перечень сфер его неутомимой деятельности в 70-80-е гг. Его интересовало все, что так или иначе, имеет отношение к истории и судьбе ингушского народа, к его прошлому, настоящему и будущему. Его статьи и заметки часто печатались в

газетах «Сердало» и «Грозненский рабочий», иногда в центральных периодических изданиях; он был членом Союза журналистов СССР. Его интересовали топонимия и альпинизм, ономастика и этнография, декабристы и вопросы основания населенных пунктов Ингушетии, героика Гражданской войны и русско-ингушские связи XIX века, восстановление автономии ингушского народа. И обо всех этих и других сторонах общественной или социальной жизни он высказывался оригинальными статьями, книгами и научными трудами.

В годы его активной исследовательской работы не было такого понятия, как ксерокс и тем более скан. И Шукри Эльбертович своим красивым убористым почерком записывал в общие тетради данные по истории ингушского народа из различного рода первоисточников. И таких тетрадей было около 50! Многие исторические труды, откуда он переписывал интересующие его материалы, сегодня опубликованы, но тогда они были труднодоступны. Их бережно сохранил его племянник Асланбек Дахкильгов с братьями.

Годами собирал он данные об ингушских фамилиях, их происхождении, ареале расселения, братстве с другими фамилиями, изучил посемейные списки ингушей 1864 г., итоги переписи Ингушской АО 1926 г. и хозяйственные книги сельских советов трех районов нынешней Ингушетии за 1969-1970 гг. Многолетние поиски вылились в свод фамилий, бытующих у ингушей со второй половины XVIII века. В 1991 г. в гор. Грозном Шукри Дахкильгов выпустил первую и единственную в те годы книжку, посвященную этой, очень интересной практике для каждого ингуша, теме — «Происхождение ингушских фамилий». Многим в республике и за ее пределами знакома эта книжка. В таком кропотливом труде, когда некоторые ингуши не прочь приписать себе «братство» — «вошал» с какой-нибудь более именитой фамилией и потому некоторые респонденты дают изначально неверные сведения, — невозможно было избежать ошибок. К сожалению, не обошли они и книжку Ш. Дахкильгова. Он это знал и потому просил читателей вносить свои поправки и дополнения. Шукри Эльбертович продолжал работать над темой и владел обширной картотекой по этой проблеме, но расширить свой труд так и не успел.

В течение долгих лет он исследовал и готовил генеалогическое древо Богатыревых-Дахкильговых. Для этого были уже сделаны схемы

КРАЕВЕД, ЖУРНАЛИСТ, ПАТРИОТ

К 100-летию со дня рождения Шукри Эльбертовича Дахкильгова



Мне приходилось читать отзывы академиков-историков из Грузии (фамилии, к сожалению, не помню), которые дали высокую оценку труду Ш. Дахкильгова и рекомендовали его к изданию. Выказывалась версия о том, что это — готовая докторская диссертация.

В 80-х годах Шукри Эльбертович в санатории гор. Орджоникидзе оказался в одной палате с известным осетинским писателем Василием Цаголовым, выпустившим ранее книгу «За Дунаем», в которой рассказывалось в художественной форме об участии осетин в русско-турецкой войне 1877-1878 гг. Будучи верен многолетней практике Северной Осетии старательно обходить молчанием любое упоминание ингушей в позитивном смысле, В. Цаголов ни словом не обмолвился о совместной борьбе ингушей и осетин в русско-турецкой кампании, и выходило, что только осетины с Кавказа приняли участие в освобождении болгар от турецкого ига.

К его чести, осетинский писатель принял упреки Шукри Эльбертовича в необъективности, и они — В. М. Цаголов и Ш. Э. Дахкильгов — в соавторстве вскоре выпустили художественную повесть «На крутых перевалах», частично восполнив тем самым тот пробел. Дахкильгов вынужден был признать участие ингушей в русско-турецкой войне 1877-1878 гг. и стать своим соавтором.

Не могу не вспомнить еще один гражданский подвиг Ш. Дахкильгова. В 1981 г. в Калининграде вышла книжка некоего Петухова «Следствие установлено...» Явно выполняя чей-то заказ, бывший прокурор Северной Осетии 40-х гг. в своей грязной книжонке возводил клевету на весь ингушский народ. Вместе с Идрисом Базоркиным и другими интеллигентами Шукри Эльбертович писал сам и организовывал протесты в судебные инстанции и партийные органы Советского Союза и добился того, что книжка была официально признана клеветнической и изъята из библиотек и продажи.

В самом начале деятельности ингушского национального движения он активно подключился к делу. Он был в числе тех первых пяти человек, которые 18 октября 1988 г. возили в Москву «Обращение ингушского народа к руководству ЦК КПСС и Советскому правительству», подписанное 8 тысячами человек.

Во всем, к чему прикасался Шукри Эльбертович, присутствовали исключительная добросовестность, выверенность фактов, логика мышления, подлинный, а не декларированный интер-

неутомимому собирателю архивных материалов по истории ингушского народа ныне директору Научной библиотеки Ингушского государственного университета Адаму Алаудиновичу Мальсагову.

По охвату материала, глубине освещения, количеству и качеству использованной научной литературы, если хотите, даже по физическому объему, работа не имела себе равных в истории Ингушетии. Не случайно на попытки издать работу в Чечено-Ингушском НИИ ему ответили, что этот труд заберет годовой лимит бумаги, отпущенной на весь институт. Помню отчаяние Шукри Эльбертовича, не имевшего возможности издать свой труд. Хорошо зная повадки ученого и чиновного мира, он предлагал одному законодателю моды в научном мире, ученому - «варягу» соавторство, хотя последний никакого отношения к этому труду не имел. Будучи по природе своей альтруистом и истинным патриотом, он соглашался продать свой труд какому-нибудь ученому с тем, чтобы последний издал его уже под своей фамилией.

Мне приходилось читать отзывы академиков-историков из Грузии (фамилии, к сожалению, не помню), которые дали высокую оценку труду Ш. Дахкильгова и рекомендовали его к изданию. Выказывалась версия о том, что это — готовая докторская диссертация.

В 80-х годах Шукри Эльбертович в санатории гор. Орджоникидзе оказался в одной палате с известным осетинским писателем Василием Цаголовым, выпустившим ранее книгу «За Дунаем», в которой рассказывалось в художественной форме об участии осетин в русско-турецкой войне 1877-1878 гг. Будучи верен многолетней практике Северной Осетии старательно обходить молчанием любое упоминание ингушей в позитивном смысле, В. Цаголов ни словом не обмолвился о совместной борьбе ингушей и осетин в русско-турецкой кампании, и выходило, что только осетины с Кавказа приняли участие в освобождении болгар от турецкого ига.

К его чести, осетинский писатель принял упреки Шукри Эльбертовича в необъективности, и они — В. М. Цаголов и Ш. Э. Дахкильгов — в соавторстве вскоре выпустили художественную повесть «На крутых перевалах», частично восполнив тем самым тот пробел. Дахкильгов вынужден был признать участие ингушей в русско-турецкой войне 1877-1878 гг. и стать своим соавтором.

Не могу не вспомнить еще один гражданский подвиг Ш. Дахкильгова. В 1981 г. в Калининграде вышла книжка некоего Петухова «Следствие установлено...» Явно выполняя чей-то заказ, бывший прокурор Северной Осетии 40-х гг. в своей грязной книжонке возводил клевету на весь ингушский народ. Вместе с Идрисом Базоркиным и другими интеллигентами Шукри Эльбертович писал сам и организовывал протесты в судебные инстанции и партийные органы Советского Союза и добился того, что книжка была официально признана клеветнической и изъята из библиотек и продажи.

В самом начале деятельности ингушского национального движения он активно подключился к делу. Он был в числе тех первых пяти человек, которые 18 октября 1988 г. возили в Москву «Обращение ингушского народа к руководству ЦК КПСС и Советскому правительству», подписанное 8 тысячами человек.

Во всем, к чему прикасался Шукри Эльбертович, присутствовали исключительная добросовестность, выверенность фактов, логика мышления, подлинный, а не декларированный интер-

национализм, боль за судьбу народа, действенный патриотизм.

В своих статьях он воскрешал из забвения или по-новому освещал деятельность А.-Г. Долгиева, А.-Г. Мальсагова, А. Тутаевой, ди-настии Бузуртановых, Х. Дахкильгова, проблемы истории ингушского народа.

Шукри Эльбертович бережно относился к своим товарищам, независимо от их возраста или социального положения, не позволял себе компромисса с совестью и не прощал этого другим, чтит истинный талант и не обменял никого. Была в нем и редкая для нынешних интеллигентов обязательность, доходящая до педантизма. Лично я встречал это качество только у него и у Идриса Базоркина, от которых в свое время получил несколько почетных грамот.

Обладал Шукри Эльбертович и редким в наше время даром эпистолярного жанра. Он любил писать письма, каждое из которых было образцом тонкой стилистики, аккуратности, пунктуальности. В них содержались и полемика с респондентом, и какой-нибудь малоизвестный исторический факт, и предложение о помощи. Значительное количество писем Ш. Э. Дахкильгова было в похищенном в гор. Владикавказе архиве Идриса Базоркина.

Около двухсот писем Шукри Эльбертовича ко мне было и в моем похищенном в ноябре 1992 г. в Пригородном районе архиве...

Крайне бережно относился Ш. Дахкильгов к своему старшему товарищу Идрису Базоркину, высоко чтит его талант и человечность, и, в отличие от многих визитеров, старался не докучать писателю единственно с целью дать ему возможность продолжать работу над второй книгой романа «Из тьмы веков».

Ш. Дахкильгов охотно делился своими находками, архивными разрысками, и мы с ним регулярно обменивались книгами, вышедшими в гор. Владикавказе и гор. Грозном.

Где-то в конце 80-х гг. большое количество накопленных за долгие годы микрофильмов по истории ингушского народа из центральных архивов он передал Чечено-Ингушскому музею краеведения. Вряд ли они сохранились после бомбардировок в Грозном.

Шукри Эльбертович тяжело перенес как изгнание и смерть Идриса Базоркина, так и пропавшие без вести в ноябре 1992 г. в Северной Осетии другого своего давнего и верного друга — известного хирурга Тухана Тимурязева. Все перенесенное, в том числе и собственный вынужденный уход из Грозного, не могло не сказаться на его здоровье, и в 1995 г. его не стало.

Неизвестно, сколько он мог еще принести пользы своему народу, который бесконечно и бескорыстно любил и всю свою жизнь посвятил изучению его истории, пропаганде ее лучших и неизвестных страниц. Ясно одно: Шукри Эльбертович Дахкильгов своей жизнью и своим неустанным трудом вписал в историю родного края яркие и незабываемые страницы.

В 2005 году мною был составлен и по решению Ученого Совета Ингушского НИИ им. Ч. Ахриева издан сборник исследовательских работ Ш. Дахкильгова «Страницы истории Ингушетии» (540 с.). Сегодня эту книгу трудно достать, да и после этого обнаружены ранее неизвестные документы из архива этого замечательного ученого. Думаю, будет правильным издать новое собрание трудов Шукри Дахкильгова и присвоить его имя улице одного из городов или сел Ингушетии.

Якуб ПАТИЕВ



ЛУЧШИЙ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ ГОДА в сфере малого и среднего предпринимательства

мательства, зарегистрированных и осуществляющих деятельность на территории Малгобекского муниципального района.

Этот конкурс станет одним из итоговых мероприятий, осуществляемых в рамках реализации муниципальной целевой программы «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории муниципального образования «Малгобекский муниципальный район» на 2015 год». Среди главных целей, которые преследуют его организаторы - поддержка и стимулирование предпринимательской деятельности, пропаганда достижений,

матерской деятельности. Таких в настоящее время в Малгобекском районе немало.

Конкурсную комиссию возглавляет заместитель главы администрации МО «Малгобекский муниципальный район» К. Кузьгов. Вместе с ним определять лучших предпринимателей, наиболее ярко заявивших о себе в уходящем году, будут начальники отдела производственных отраслей, экономики и прогнозирования районной администрации Х. Бекбузарова, главный специалист отдела производственных отраслей, экономики и прогнозирования С. Гуноева, начальник отдела учёта и отчётности Ф. Долмурадиева, начальник отдела сельского хозяйства А. Богатырёв, главный специалист юридического отдела

Подведение итогов конкурса завершится к 29 декабря. Затем в Малгобекском муниципальном районе состоится торжественная церемония награждения победителей. Лучших предпринимателей ждут дипломы, ценные призы и подарки.

В наступающем новом году администрация Малгобекского муниципального района намерена продолжить свою работу, направленную на стимулирование экономической и деловой активности населения района, поощрение представителей бизнеса, демонстрирующих достижения в предпринимательской деятельности, а также информирование общественности об успехах местных бизнесменов.

Ахмет ГАЗДИЕВ

Малгобек в эти дни живет в ожидании наступающего Нового года. Улицы города воинской славы преобразились в своем праздничном убранстве, а в самом центре по ночам сияют сказочными огоньками огромная елка. Днем вокруг нее много детворы — наступила та самая пора, когда малыши могут дотронуться рукой до сказки. Зеленая красавица, шагнувшая к ним из этой сказки, таинственно молчит. Но даже взрослых она заставляет улыбаться. Они вспоминают свое детство, запах хвои и мандаринов, подарки от Деда Мороза и Снегурочки, которых приходилось когда-то и им терпеливо дожидаться целых двенадцать месяцев...

НЕКОТОРЫЕ торговые павильоны на улицах города фантазией их владельцев превратились в настоящие сказочные терема. Ощущение приближающегося праздника царит везде. И малгобекчан вовсе не огорчает отсутствие снега. Вплотне компенсируют его неоновые снежинки и сосульки, украсившие центр города, а также огни ярких гирлянд, мерцающих в ночном морозце, опускающемся на город.

Встреча Нового года обещает быть в Малгобеке запоминающейся. Городские власти заблаговременно подготовили план проведения новогодних мероприятий. Готовиться к ним начали здесь еще в конце ноября, что, собственно, и стало прелюдией нынешней

НА ПОРОГЕ НОВОГО ГОДА

праздничной атмосферы, царящей здесь повсюду. Все самое интересное, конечно, есть впереди. Но у нас уже есть возможность примерно представить себе масштаб предстоящих празднеств.

В настоящее время отдел по социальным вопросам администрации Малгобека совместно с культурно-досуговым центром готовят новогоднюю программу на городскую елку. Взрослые стараются учесть все нюансы, чтобы детвора провела праздник весело и интересно. Конечно, никак не обойтись здесь без

подарков. Местные власти особое внимание уделяют детям с ограниченными возможностями, обучающимся на дому, детям-сиротам и детям, находящимся без попечения родителей. Такие дети очень нуждаются в постоянном участии общества в их судьбе — и в праздники, и в будни.

Не останутся без внимания и взрослые. Администрация проведет традиционный «Новогодний огонек» для работников предприятий и организаций города. За праздничными столами люди смогут пообщаться,

поделиться своими планами на предстоящий год, вместе подумать над тем, как сделать родной город краше, над решением каких проблем поработать сообща.

Жаркая пора наступила нынче для работников городского культурно-досугового центра. Они готовят утренник для воспитанников хореографической студии «Путешествие в новогоднее царство». Затем с участием артистов КДЦ детские утренники и карнавалы один за другим пройдут во всех общеобразовательных учреждениях Малгобека. План

пестрит их яркими названиями: «Нарядной елке каждый рад», «Мы встречаем Новый год», «Подарите детям праздник», «Когда приходит Новый год».

В последний день уходящего года у елки, установленной в центре Малгобека, творческие коллективы культурно-досугового центра дадут большой праздничный новогодний концерт для жителей города. В последующие дни здесь будут проходить театральные представления.

Прощаясь с 2015 годом, который принес

малгобекчанам много радостных перемен, спокое небо над Малгобеком вносьнет праздничный фейерверком. Новогодние мероприятия в городе продолжатся вплоть до 7 января. Их завершат теплые рождественские поздравления в адрес русскоязычного населения.

Чтобы ничто не омрачило праздник, в предновогодние и новогодние дни в Малгобеке будут усилены меры безопасности. Правоохранительные органы уже проинформированы о месте и времени проведения массовых мероприятий. Их задача — обеспечить общественный порядок и безопасность населения. Власти намерены также опрадать жителей Малгобека от разного рода бытовых проблем,

обеспечив в эти дни бесперебойную подачу в дома горожан газа, света и воды.

За всеми новогодними хлопотами и приготовлениями жители города воинской славы, конечно, не забыли и о важной исторической вехе в героической истории Малгобека. 3 января нефтяная столица Ингушетии отмечает 73-ю годовщину со дня освобождения от немецко-фашистских захватчиков. У могилы Неизвестного солдата, на всех мемориальных комплексах, установленных в честь защитников Малгобека, пройдут торжественные церемонии возложения цветов и венков.

Ахмет ГАЗДИЕВ

«Эзар квартир» - наха лаьрхIа субсидеш

Палглай мекха болх бе дайлояаннай «1000 квартир» яха программа. Укх денешка экономика дег Iаяра иолча министерстве д Iайихьар цу программа юкьеболхаш бола бахархой белгалбара.

ВлашIагбеллача лoаттама оттама чубоагIаш болча экономика дегIаяра министрства кулгалхочо Бузуртаннаькан Бексолто, «Россе Сбербанка» кулгалхочун Плонча волча Сагнаькан Рустамов, тайп-тайпарча урхален викалаши тахкар

бахархоша хьачуденна кьахаташ. Уж дувзаденна дар бахархоша боахам хьалхоттара лаьрхIа хьаэцаш дотIака ипотечни кредита лoтIакхеташ йола йоал бюджетера хьаьбожадеча субсидешца дIакволярIолаш. НийсагIа аьлча, наьха таро я шойй боахам хьалхотташ Iаьдалагара новкьастал эца. Духьала ипотечни кредит мара йоаолах йола процент дIаьла эзац цу наьха.

Ала доагIа, цу тайпара наха гIо-новкьостал дар в IаштIехьаькхадар Палглай мекха паччахьа Россе

Сбербанка кулгалхочунца хиннача влашIагхетаре. Цунг хьаьжа из программа болх беш хургьа 2042 шерага кхачалла. Духьача наьха таро хургьа Iаьдала новкьосталца шойй вахар моттиг Iалашйира хаттараш чакхдаха.

Хьалхарча шойй влашIагхетаре лoаттамо хьачуййар 43 заявлени яр. Уж тахкачул IтIехьагIа лаьрхIар веррига 43 вахаро укх шерага программа юкьевахийта, аьнна.

Шойй болх дIахьохьш лoаттама даьхашохьш

хьоахадар квартираш чуйола гишлонаш йоттача боламаш болх истебоакхIа ха юлаш йола графикаш йовзийта эзаш хилараш. Бузуртаннаькан Бексолта ма аллара, ханнахь балхаш истедаьха доаьча боламашта гIод тохаргда, шоашта хьалхашка латта декхараш кхоачаш ца дарах.

Цу программед даьха лаца беам болча наьха таро я шоашта цу юкье бахара эшаш бола хоам эца экономика дегIаяра министрства гишлончу 25-на кабинетел телефоннах: 55- 13-29.

Дербенте бовзийташ ба палглай гойтам

Россе эггара кьаьнагIа лoархIа гIала тIа – Дербенте дIахьохь я гIалглай Малсагнаькьан Тугана цIерах йолча музей «Лоамашкара дивизе Давьхастен сийлен гойта майрал» яха цIа йола гойтам. Цул совгIа вай мекхахоша селишта йовзийтаргьа «Вовнаш йола мохк» яха

экспозице. Из меропрятие дIахьохь я музейш-та юкьера буьвазмах болча тIа гIолла Дунен культура историч йолча селишкьаьрча музейе. Цу тайпа буьвазм лелабарах долча амара кулг яьзъадар Россе Паччахьа Путин Владимир. Цу тIа белгалдаьхад паччахьалхен

социальни политика чакхьаькхара хаттараш.

Ховш ма хиллара, укх бетта вай мекха а хколлама музейе дIахьохь ба цIихезаца сели исбахаленний суртий гойтам. ЦIгача гойташ да кьIа паччахьалхен, Россе музейе доалаьх дола сели говзанчий сурташ.

Наьха бокьонаш лoараяра декхарийла болча болхлоша тахкад СИЗО этта хьал

Палглай мекха гIолла наьха бокьонаш лoараяра декхарийла оттабаь болхлой тохкаш хилар Элдара-гIала СИЗО-1 яха-ча набахте лаьца боахкараша яьзъадча кьаьхташа баь лoткьам. Укх денешка кхел яь лаьца воала Ш. Джабраьили, дош дувцанза вола Б. Мохьмади латкьабар чубоахкача наха доагIача боараме дарбан новкьастал ца дар баьхан долаш, иштта ханнахь дош дувца дезача ханнахь хоам бац, аьнна.



Ихабац яхаш да вай кьаман кица. Иштта цьа овла боаьаш бацар лаьца боахкараш баь лoткьам а. Деррига баьк деце а, цьаьцаца дола харцдараш гучаьлар тохкама болх дIахьохь. Цу бола-ма хоамий гулаьхчено беча

хоамах, чубоахкача наьха хьал тохкаш гучаьданнад цар молаш дола хий лоха хьоакхам болаш хий долга. Цул совгIа медицински даькьа кхоачам бац молхашца. ХIаьта даар кийчдара хьал дика латт.

ДIабихьаца тохкама тIа гIолла баьча лoткьамах цьаьцадар мара баькьодолаш хиланзар. Гучаьданна-ча кхоачамбоаьараш дола кьаьхат кийчдаь Россе ОФ-СИН отделени кулгалхочун цIерах.

Коллектор чуйиллара балхаш Джабагиева улица тIа кхьаьчад

Шу гарга ха я Насьаре канализацияна лаьрхIа йола коллектор чуйилларца дувзаденна гишлон балхаш дIадоладаь. Цу юкьа дукха моттигаш нийсялар бахархой разьа болаш а, боаьаш а. Баькьа балхаш истедаьнначул IтIехьагIа мара бахархоша кхета-бергбац дIабихьаьча балха лoархIам. Ди-денгара мел доала шерлуш, йоагIаца Насьаре хьадинза даргдоаца балхаш да тахан дIахьохь дараш. Из кхета а

деш республика кулгалхоча влашIтIехьаькхад из лoархаме болх дIабакьара гIулаьк.

Цу балха массаза лаька терко лoаттаю Насьарен кулгалхочо ТIумхой Иалихана каст-каста объект йолча метте тохкама никь беш. Укх денешка мэр хьожаш хилар цу балха шоллагIа этале юкьебоагIаца Джабагиева улицах дIахьохь долча балхашта тIаьхожам беш болчар. ТIумхой Иалихана

кьамаьл хилар укказа ба-хача наьхача, иштта балхаш дIахьоча подрядни болама викалашца. Подрядничко ма аллара, таханарча дийнахь турбаш чуйяьрча балхаш истедаьха тIехьнаьха наькьаш дохадача меттиге керда асфальт лoбулаш кьаьхьаьш ба ук. Бахархош баркал оалаш кьамаьл дир. Ший оагIараьх Насьарен кулгалхоча подрядничко теркам тIабакхийтар болх дIабакь безача моттигал совгIа мот-

тIа аькара, иштта дийхар болх дIахьохь шойй а, наьха а кхерамзле Iалашйира кхоачам бар. Коллектор чуйиллара болх дIахьохь подрядничко буьвазм лoаттабо водоканал, газови боахама викалашца, хIана аьлча, кIоагаш дахара балхаш дIахьохь льаьттан кIалха дукха нийслу хина, газа турбаш дIайолча моттигаш. Из буьвазм баьхан долаш тIехьарча хана турбашта зе даь моттигаш нийсьеннаяц.

вай мекха из хаттар дувца дукха ха яле а, сурт кьIаца тайпара латт. Цьаь санна массаза а республика кулгалхочо дукьаца иьдаьд из дош, хIана аьлча, ук товариществаш хьаькхолларца наьха карагIадердгар шойй цIеншокара хьал тоаде, хурдаьлар коммуналньи халонашца, кььаьдоча кхоачамбоаьарашца этта хьал. Уж санна долча боламашта Iаьдала а таро я субсидешца гIо де, кььаьбола оагIув хьаьл-лаца.

ХIаьта из гIулаьк мел дIа ма цу дувцар ладар латташ хиларца республика кулгалхочо кьаьвста шедоагIара органиий трекам тIабакхийтар керда хьалдетта цIенш дIачудалалехь товариществаш хьаькхоллар. Царех болх дикагIа дIахьохь болча болаамий оагIув хьаьлалларца терко тIаьхийта эзаш хилар белгалдир влашIагхетаре.

БОАХАМ ДОАЛАХЬА БОЛЧАР ТОВАРИЩЕСТВАШ

Духьала цьан шера влаштар даьча цIенох йола йизза микрорайон хьаьлIеттай Насьарен Iама дехь. ПIадугаш да дукхагIа даькье ук цIенш аварийни лoархIаца цIеншока баьхача наха лаьрхIа хьалдотташ хилар. ХIаьта, из хаттар укх денешка дийцар республика кулгалхочо правительства кулгалхочца дIадихьаьча влашIагхетаре. Из дувзаденна дар вай мекха болх беш йола программаш кхоачаьйрица. Цунца дувзаденна декхараш уьттарар паччахьохь правительства бектохкаме болча болхлошта хьалхашка, царех кьаьвста белгалде ловш дар да - боахам доалаьх болча наьха товариществаш хьаькхоллар.

Ховш ма хиллара, Россе цьаь регион лIа тахан цу тайпара коммерчески доаца боламаш хьаькхоллал шойй влаштар даьча цIеншокара хьал тоадеш болх дIа ца хьохь. ХIаьта,

ТIа аькара, иштта дийхар болх дIахьохь шойй а, наьха а кхерамзле Iалашйира кхоачам бар. Коллектор чуйиллара болх дIахьохь подрядничко буьвазм лoаттабо водоканал, газови боахама викалашца, хIана аьлча, кIоагаш дахара балхаш дIахьохь льаьттан кIалха дукха нийслу хина, газа турбаш дIайолча моттигаш. Из буьвазм баьхан долаш тIехьарча хана турбашта зе даь моттигаш нийсьеннаяц.

ТIа аькара, иштта дийхар болх дIахьохь шойй а, наьха а кхерамзле Iалашйира кхоачам бар. Коллектор чуйиллара болх дIахьохь подрядничко буьвазм лoаттабо водоканал, газови боахама викалашца, хIана аьлча, кIоагаш дахара балхаш дIахьохь льаьттан кIалха дукха нийслу хина, газа турбаш дIайолча моттигаш. Из буьвазм баьхан долаш тIехьарча хана турбашта зе даь моттигаш нийсьеннаяц.

ТОАЧНАЬКАН 3.

Конференция регионального отделения Общероссийского общественного движения «Народный фронт «За Россию» в Республике Ингушетия подвела итоги работы за уходящий год и наметила задачи на год грядущий

Открывая конференцию, руководитель регионального исполкома ОНФ в РИ Магомед Беркенхаев отметил, что лидером движения «Народный фронт «За Россию» В. Путиным поставлена задача общественного контроля за исполнением указов и поручений Президента РФ в области экономической, социальной и демографической политики и других сферах.

«Мы этим активно занимаемся, – подчеркнул М. Беркенхаев, – поэтому и свою конференцию назвали форумом действий».

Конкретно же об этой работе делегатам конференции и приглашенным рассказал сопредседатель регионального штаба ОНФ в РИ Закрий Мамиллов.

Для реализации принятого в январе нынешнего года плана, региональным штабом было сформировано 5 рабочих групп:

- Общество и власть: прямой диалог;
Социальная справедливость;
Честная и эффективная экономика;
Образование и культура, как основы национальной идентичности;
Качество повседневной жизни.

Как видим, круг забот у «фронтвиков» обширный и соответствует задачам, поставленным В. Путиным. Для их реализации используются различные формы и методы работы: проведение мониторингов, круглых столов, дискуссий, переговорные площадки с представителями органов власти...

Уходящий год был годом празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Члены рабочей группы «Общество и власть: прямой диалог» взяли под неусыпный контроль выполнения органами власти поручения Президента РФ «Об обеспечении учета и бесперебойного функционирования мемориалов «Вечный огонь».

Разве День Победы не общегосударственный праздник, а «Газпром» не государственная естественная монополия? Почему бы «Газпром» не взять на себя расходы, связанные со сжижением газа на наших мемориалах «Вечный огонь»? Это было бы гораздо более оправданно и патриотично, чем покупать для футбольного клуба «Зенит» таких игроков, как Халк за 60 млн то ли долларов, то ли евро и Витцель (40 млн) и платить им зарплату в 7 и 4 млн евро в год, соответственно. Муниципальные же власти наши и без того бедны.

Но вернемся к конференции. Каковы предложения на этот счет у активистов ОНФ?

Они предлагают изменить статус части этих мемориалов – три, как и прежде, продолжают действовать в режиме нон-стоп, а трем другим придать статус «Памятный огонь», что позволит зажигать их только в праздничные дни. Члены рабочей группы готовят соответствующее обращение в Народное собрание РИ.

В последние несколько лет совершенно новой реальностью в нашей жизни стали многофункциональные центры по предоставлению государственных и муниципальных услуг. Они намного облегчают людям взаимоотношения с государственными и муниципальными органами. Как сказал З. Мамиллов, члены рабочей группы «Общество и власть: прямой диалог» дважды проверяли работу многофункциональных центров в г. Назрани, Карабулаке и Сунже.

Было констатировано, что пакет предоставляемых ими услуг растет. Если в 2014 году МФЦ могли предоставить гражданам всего 20 видов услуг (13 основных и 7 дополнительных), то в нынешнем году уже 47 (25 и 22). Опрос получателей услуг показал, что люди удовлетворены работой МФЦ. Забегая чуть вперед, необходимо сказать, что сразу по окончании доклада З. Мамилова слово взял председатель Общественной палаты, сопредседатель регионального штаба ОНФ М-Г. Дагаев, который сказал, что картина в МФЦ не столь благоприятна как она обрисована. Он заявил, что в МФЦ г. Малгобека и Малгобекского района работают случайные, плохо подготовленные люди, компьютеры там устаревшие, часто «зависают», дела тянутся... Непонятно, как в открывшихся всего 2-3 года назад учреждениях могла оказаться столь устаревшая оргтехника! Добавим, что в своем коротком, но очень эмоциональном выступлении М-Г. Дагаев назвал еще две «болевые» точки, на которые необходимо обратить внимание «фронтвикам» – это повсеместная коррупция в детских дошкольных учреждениях и огромное количество заброшенных и необрабатываемых земель.

Говоря о работе рабочей группы «Социальная справедливость» З. Мамиллов сказал, что основной целью ее деятельности является контроль за исполнением указов и поручений Президента РФ в области социальной политики. Шесть круглых столов, 13 заседаний рабочей группы, сходы граждан в населенных пунктах явились теми площадками, которые позволили узнать мнение людей по актуальным проблемам. Кроме того, была проделана большая работа в ходе подготовки к Всероссийскому форуму по здравоохранению (Москва, 5-7 сентября), в работе которого принял участие лидер ОНФ В. Путин. В ходе подготовки к нему были проведены проверки по таким направлениям, как наличие льготных лекарств в аптеках, состояние родильных домов и фельдшерско-акушерских пунктов, ход диспансеризации населения, время ожидания на прием к врачу в городских поликлиниках. В результате всей этой работы были подготовлены предложения для

центрального штаба ОНФ, а руководитель рабочей группы О. Кузьмина и эксперт Ф. Барханова выступили на дискуссионных площадках форума в Москве с конкретными предложениями по улучшению дел в здравоохранении. Большое внимание рабочая группа уделила в отчетный период реализации программы «Доступная среда». Силами рабочей группы было обследовано более 30 учреждений, куда наиболее часто приходится обращаться инвалидам, было опрошено 150 инвалидов на предмет выявления доступности этих учреждений для этой категории людей. Выводы неутешительные – по-прежнему люди с ограниченными возможностями передвижения испытывают затруднения при посещении различных учреждений. Обследование показало, что, несмотря на затраченные средства, многие объекты не соответствуют требованиям. Вся эта работа проводилась совместно с общественными организациями инвалидов, сказал З. Мамиллов, и мы пришли к выводу, что денежные средства (только в 2014 году – более 50 млн рублей – А.Г.) потрачены неэффективно. Важным достижением было названо принятие правительством республики постановления о размере компенсации коммунальных платежей для специалистов села. Вопрос о социальной поддержке работников бюджетной сферы, проживающих на селе, был рассмотрен на расширенном заседании регионального штаба ОНФ. По итогам общественного обсуждения, с участием представителей профсоюзных организаций здравоохранения, образования и культуры вопрос о дополнительных мерах социальной поддержки специалистов села был внесен в число общественных предложений регионального отделения ОНФ и передан Главе РИ. Ю. Евкуров поддержал предложение и передал его в правительство для реализации. З. Мамиллов подробно доложил и о других направлениях деятельности регионального общественного движения «Народный фронт «За Россию». Его рассказ дополнили руководители рабочих групп: профессор ИнГУ Э. Мужухоева – «Образование и культура как основы национальной идентичности», депутат Народного собрания З. Оздоев – «Качество повседневной жизни», а также доверенное лицо Президента РФ В. Путина доцент ИнГУ Х. Акиева, эксперт рабочей группы «Социальная справедливость» Ф. Барханова, директор топливно-энергетического колледжа М. Цуров, председатель ассоциации крестьянско-фермерских хозяйств К. Цороев. Как записали в итоговом документе, конференция решила: «Информацию о региональном общественном мониторинге исполнения указов и поручений Президента Российской Федерации в текущем году и актуализации региональной повестки в 2016 году принять к сведению и поддержать». Конференция также обсудила и решила ряд организационных вопросов.

А. ИНСАРОВ

«Хьох лаьца, Россия!»



Мероприяти кийчьар 8-ча «Б» класса кулгалхо Оздой Мухьмада Мадина я. Хьехархоша белгалдаькххар, Мухьмада Мадинаш кийчьар йола меропрятеш дам Iалаьмате хоза, хIара хIамамна бокьа теркам тIабакхийта хул, аьнна. ХIаране цунна баркал оалаш, масса-не цIайца шойй даькьала-буьваш, беаме чакхьаьлар меропрятеш.

Дала иразе болба мел волча хьехархочун болх. ХIанз санна, шойй дай-ноаной, хьехархой дегаш гIозадоа-хаш, дIабакьа аьттув хилба дешархой. Кьаман кхоане сийрда йойла вай кхувш йоагIаца тIехьено!

ВЕШКАРНАЬКАН Ф.

В центре Малгобека завершилась реконструкция городской площади, прилегающей к Скверу памяти и славы. Так сложилось, что именно здесь традиционно проходят все крупные общегородские мероприятия, а также народные гуляния. Однако до последнего времени площадь мало соответствовала своему предназначению. В уходящем году городская администрация решила, наконец, исправить это упущение.

РАБОТЫ по реконструкции площади начались еще в конце лета. Строители возвели на месте прежней эстрадной площадки сооружение, прозванное горожанами амфитеатром. Это крытая сцена со вспомогательными помещениями, которые, безусловно, сделают работу местных артистов более комфортной.

Вся территория площади отгорожена от оживленной проезжей части кованой оградой. Элементы художественнойковки использованы и при оформлении новой эстрады. В последнем случае нашли свое удачное применение также декоративный камень и мраморные плиты. Все сделано со вкусом и навсегда. Долго прослужит теперь и новая брусчатка, в которую облачилась площадь стараниями настоящих мастеровых рук.

На первый большой концерт после своей реконструкции площадь собрал горожан в минувшую субботу. Так в городе воинской славы Малгобеке решили отметить День Конституции России.

В ЕДИНСТВЕ РАДОСТНЫХ ПОРЫВОВ

С приветственным словом к горожанам обратился представитель горадминистрации Ераки Гантемиров.

«От имени главы администрации муниципального образования «Городской округ Малгобек» Мухажера Евлоева хочу поздравить всех вас с этим замечательным праздником нашей великой и прекрасной страны, – сказал он. – Я стою сегодня на этой великолепной сцене и вместе с вами радуюсь тому, какой красивой и уютной стала теперь наша городская площадь, где мы так любим собираться и проводить все наши мероприятия. Отмечу, что это подарок всем жителям города Малгобека от Главы Республики Ингушетия Юнус-Бека Евкурова.

После выступления Ераки Гантемирова начался большой праздничный концерт. Ведущий концертной программы Салман Бадиев сыпал искрометными шутками, не давая скучать зрителям в перерывах между номерами, а также активно поддерживал своих коллег, выходящих на сцену.

В этот день свои сценические таланты продемонстрировали лучшие вокалисты Малгобекского культурно-досугового центра. Среди них были Фатима Товсултанова, Мадина Байсахарова, Амир Пугоев, Седа Мадагова, Ване Аветисов, Фатима Катерманова, Самира Галаева, Люда Тебובה, Тома Галаева, Зелихам Барханова, Ханифа Газирева, Золпа Ваделова, Залина Тимиева

и другие. Зрители давно полюбили этих исполнителей. Их песни не первый год звучат в интернациональном Малгобеке на русском, ингушском, чеченском, грузинском и армянском языках.

В мир грации и изящества погрузили собравшихся на концерте горожан юные солисты государственного хореографического ансамбля «Малгобек», исполнившие ингушский девичий танец. Никого не оставил равнодушным и еще один танцевальный номер. Молодые талантливые артисты Осман Меркоев и Дали Мамилова блестяще выступили с изумительной по своему совершенству хореографической постановкой «У родника».

Артисты малгобекского культурно-досугового центра постарались подарить зрителям хорошее настроение и приятные эмоции. И надо сказать, что это им удалось. Некоторые молодые люди, захваченные общей праздничной атмосферой и призывными ритмами звучащих со сцены песен, не удержались от того, чтобы блеснуть собственным умением танцевать лезгинку.

В этом единстве радостных порывов, объединившем артистов и благодарную публику, концерт продолжался еще долго. Так, казалось бы, обычный субботний день превратился в настоящий праздник.

Ахмет ГАЗДИЕВ

Казалось бы, в 21 веке жителя планеты, пережившие две мировые войны, наконец-то должны научиться дорожить миром, любить жизнь и ценить стабильность. Однако, судя по ленте новостей, балом правит война.

Что тому причиной? Почему мы так неуживчивы? Что является питательной средой для идей, приводящих к кровопролитию и масштабным вооруженным конфликтам? Этими вопросами задаются многие. Выяснить, что может явиться причиной радикализации молодежи двух регионов – Ингушетии и Чечни, ставило перед собой целью и социологическое исследование, инициированное

и идеологических штампов, получивших распространение в последние десятилетия. При этом, по сравнению с данными прошлого года, большинство респондентов первое место в «рейтинге» причин вовлечения молодежи в экстремистские группировки отдало все же идеологической обработке молодых людей. В Ингушетии, например, 72% респондентов, поставив на первое место идеологическую обработку молодых умов (в частности, воздействие через интернет-ресурсы и соцсети), сопроводили свой выбор примечанием «Незнание своей религии, неправильное ее толкование», говорится в докладе.

История органов ЗАГС Российской Федерации началась 18 декабря 1917 г., когда был подписан декрет «О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов состояния». С этого дня юридические последствия за актами гражданского состояния признаются лишь в случае, если они были зарегистрированы в государственных органах.

Работа ЗАГСа - это ежедневный кропотливый труд, который начинается от регистрации рождения нового гражданина страны и длится до самой последней записи в жизни человека. Поэтому трудно переоценить

Соединять любящие сердца

значение работы органов ЗАГС как в масштабах государства, так и для каждого человека.

Соединять любящие сердца узамы брака - не единственная обязанность работников ЗАГСа. Родился ребенок, выбрали имя, нужно зарегистрировать - в ЗАГС. Захотел человек фамилию с именем поменять - в ЗАГС. Обращаются в ЗАГС люди разные: кто свидетельство потерял, кому родственников потерявших найти, кому усыновление оформить и т.д. Приходят в ЗАГС

и с печальными новостями - умер близкий человек или грядет развод. Здесь и выслушать нужно, и посочувствовать, и помочь, поэтому не только юридические, но и другие навыки совсем не помешают. Должен разбираться работник этого загадочного учреждения и в гражданском, и в семейном праве.

Все мы понимаем, как важна работа сотрудников ЗАГСа! Думаю, многие отметили их профессионализм, а часто и выдержку при выполнении своих обязанностей. Работник ЗАГСа просто не может

себе позволить испортить столь знаменательный день в жизни каждой семьи. Он должен быть приятным и приветливым.

Можно сказать так: каждый специалист органов записи актов гражданского состояния вносит свой личный вклад в построение правового государства и обеспечивает защиту прав и законных интересов граждан. А это в настоящее время имеет приоритетное значение. Работникам органов ЗАГС присущи особые профессиональные и человеческие

качества, которые помогают достойно выполнять служебный долг: это любовь к профессии, людям, душевная теплота, способность к сопереживанию.

Их опыт, компетентность и ответственное отношение к делу позволяют обеспечивать высокий уровень обслуживания населения, способствуя укреплению статуса семьи в нашем обществе.

В преддверии празднования 98-летия образования органов ЗАГС поздравляю всех коллег с этой замечательной датой.

М.Г. Ужакова, начальник отдела ГС ЗАГС Ингушетии г. Карабулака

Осторожно, радикализм!

Общественным фондом социального развития «Генезис». Недавно были подведены его итоги. Изучением мнения молодежи на эти животрепещущие темы здесь занялись в рамках реализации просветительского проекта «Вместе!».

Главной целью проекта было стремление внести посильный вклад в профилактику перечисленных опасных социально-нравственных проблем. И здесь, конечно же, невозможно было обойтись без попытки проанализировать их причины. Что является питательной средой крайних взглядов, нетерпимости, правового нигилизма некоторых представителей нашего общества? Исследование «Генезис» представило на них много интересных ответов.

Полученные нами ответы респондентов из молодежной среды позволяют не только сделать определенные выводы об осмыслении, восприятии и анализе молодыми людьми проблемы экстремизма и терроризма, но и, опираясь на фактический материал, диагностировать степень готовности молодежи на практике противодействовать названным явлениям, - отмечает координатор проекта «Вместе!» Марета Дзейтова.

Всего в исследовании приняли участие 1024 человека в возрасте от 17 до 30 лет, и 63 человека в возрасте от 30 до 50 лет.

Будучи широко знакомыми с такими явлениями, как радикализм и экстремизм, многие наши респонденты не очень уверенно формулируют содержательное значение данных понятий, больше ориентируясь на практические последствия и проявления этих устремлений, выражающиеся в определенной форме: взаимном преследовании, остракизме, а в отдельных случаях даже и в убийстве, отмечают авторы исследования.

Причины, вызывающие вовлечение молодежи в экстремистские группы и течения, как и в России в целом, так и в двух наших соседних регионах, самые разные. Как отмечают в своих ответах наши респонденты, эти причины кроются и в социально-экономических плоскостях жизни общества, и в религиозно-идеологическом восприятии молодежью существующих религиозных течений

Социально-экономические причины радикализации молодежи отстают с значительным отрывом. Эксперты из числа работающих с молодежью специалистов подчеркивают: пока в основном большая часть населения занят проблемой выживания в условиях экономического кризиса, для экстремистских группировок сохраняются благоприятные условия, позволяющие влиять на атмосферу в молодежной среде и вербовать молодежь.

Вместе с тем, достаточно большое количество респондентов готовы личным примером стимулировать общество на готовность борьбы с такими явлениями как экстремизм и радикализм. В некоторых случаях, затрудняясь дать определение понятию «экстремизм» и «радикализм» самостоятельно, респонденты из обеих республик выбирают правильные ответы из списка вариантов, и так же правильно приводят примеры из жизни, соответствующие этим понятиям. Что, между прочим, порождает уверенность, что в практических ситуациях, преследующих задачу борьбы с экстремизмом и радикализмом респондентами, в частности, будут избраны адекватные меры противодействия этим явлениям.

Доклад «Генезис» содержит большое число интересных и неожиданных выводов о состоянии молодых умов наших регионов. Как мне кажется, итоги исследования несут в себе большую практическую пользу для всех специалистов, вовлеченных в работу с молодежью, особенно в направлении профилактики радикализма и экстремизма. С его полным текстом можно ознакомиться на сайте ОФСР «Генезис».

Спектр мнений респондентов по предложенным в нашем исследовании вопросам оказался достаточно широк. Однако все они сводятся к оценке этих методов влияния на социальное устройство, как неприемлемых и потому осуждаемых. И такое же единодушное респонденты проявили в стремлении преодолеть влияние экстремизма и радикализма на общество и общественную мысль, - подчеркнула Марета Дзейтова.

А. ХАМИДОВ

На календаре декабрь, а ртутный столбик термометра показывает, что в Назрани 10 градусов тепла. Такого рода природные аномалии мы наблюдаем в последние годы все чаще. Да и такого пекла, которое у нас бывает в июле, кажется, раньше не бывало. И такое наблюдается не только в наших краях - одни страны страдают от аномальной жары, другие от снежных зим с суровыми холодами, которых раньше там не было. Ученые говорят о глобальном потеплении климата, причем в сторону повышения средней годовой температуры, что вызывает ускоренное таяние ледников и повышение уровня мирового океана. В результате потепления происходит разбалансировка всех природных систем: меняется режим выпадения осадков, происходят температурные аномалии, чаще чем раньше случаются ураганы, наводнения, засухи.

Ученые единодушны в том что причиной всего этого является деятельность человека, а именно сжигание им нефти, газа и угля. Это, в свою очередь, приводит к парниковому эффекту, который и вызывает повышение температуры на земле. Специалисты отмечают, что за 10-летие (2000-2010 гг.) наблюдался самый мощный рост парниковых газов в атмосфере за последние 30 лет, а в 2014 году концентрация парникового газа в атмосфере достигла рекордного уровня.

Что нас ожидает

Если эта тенденция продолжится, то землян можно только пожалеть. ООН, обеспокоенная этой проблемой, организовала широкую международную дискуссию с участием ученых, политиков и других известных людей. И что же они нам предрекают? Они прогнозируют, что изменения погоды станут более резкими - морозы будут сменяться оттепелями зимой, летом будет больше аномально жарких дней. Это, кажется, в последние годы мы и наблюдаем в Ингушетии. Возрастает частота и сила таких явлений как засуха и наводнения. У кого-то могут возникнуть сомнения в связи с изменением климата со стихийными

и достижения ДЮСШ за последние три года. В ДЮСШ обучаются более 600 детей. Занятия ведутся в ФОКах г.п. Сунжа, с.п. Нестеровское, с.п. Троицкое, г. Карабулака и в 2-х средних общеобразовательных школах. В школе работают 20 тренеров - преподавателей в секциях греко-римской борьбы, вольной борьбы, бокса и дзюдо. Из них один - заслуженный тренер РФ, семь мастеров спорта России, один мастер спорта международного класса. А также ДЮСШ принял участие в финале X Всероссийского конкурса «Мастер педагогического труда по учебным и внеучебным формам физкультурно-оздоровительной и спортивной работы». Тренер Магомед Евлов стал лауреатом этого конкурса. Поздравляем с высокой наградой и желаем новых удач.

бедствиями. Однако наблюдения американских ученых эти сомнения отвергают. Они обнаружили следы потепления при изучении природы тропических циклонов в Тихом океане, а также необычно высоких летних температур в Европе, Китае, на юге Корейского полуострова и в Аргентине.

Некоторые регионы мира, полагают ученые, из-за повышения влажности и высокой средней температуры к 2100 году могут стать непригодными для жизни. В первую очередь это относится к странам Ближнего Востока - Катару, Саудовской Аравии, Бахрейну, Объединенным Арабским Эмиратам... Если верить климатологам, при нынешнем росте темпов выброса парниковых газов, к 2070 году средняя температура воздуха в этом регионе земли может достигнуть 74-77 градусов, что делает невозможным проживание там человека.

Пагубно скажутся климатические условия на животном и растительном мире. Специалисты прогнозируют исчезновение до 30-40% видов растений и животных. Это связано с тем, что их среда обитания будет изменяться быстрее, чем их организмы смогут приспособиться к новым условиям.

Но и это далеко не все беды, которые грозят человечеству. Эксперты ООН предупреждают, что продолжение нынешних тенденций приведет к нехватке питьевой воды в регионах с ныне засушливым климатом - Центральной Азия, Австралия... падеию урожайности в некоторых регионах Африки, Латинской Америки и Азии. Совокупность этих факторов может привести к угрозе голода для сотен миллионов людей и возникновению эпидемий. В этих условиях велика будет опасность возникновения между государствами политических разногласий и даже вооруженных столкновений за обладание водными и продовольственными ресурсами.

Глобальная опасность кроется в предсказываемом учеными повышении уровня мирового океана, связанное с таянием ледников. По мнению экспертов, в XXI веке

уровень мирового океана поднимется не менее чем на 1 метр. Под угрозой затопления окажутся низменные прибрежные территории континентов и небольшие острова. В зону риска здесь, в первую очередь, попадут Голландия, Бангладеш и такие островные государства как Багамы, Мальдивы. Если не предпринять превентивные меры, под угрозой окажется жизни миллионов людей - их надо будет переселить.

Каковы угрозы для нашей страны

О том, что климат в России меняется мы видим на примере Ингушетии. Минприроды РФ приводит данные, что в период с 1990 года по 2100 количество природных катастроф в нашей стране (паводки, наводнения, сели, ураганы) увеличилось в 4 раза и продолжает возрастать ежегодно на 6-7 процентов. По некоторым оценкам, ежегодный ущерб от опасных гидрометеорологических явлений на территории нашей страны оцениваются в 30-60 млрд рублей. Росгидромет утверждает, что в России средняя годовая температура растет в 2,5 раза быстрее, чем в остальном мире. Наиболее ощутимо, говорят метеорологи, это в северных районах. Но, исходя из собственного опыта, мы можем то же самое сказать и о южных регионах.

Специалисты видят в этом как отрицательные, так и положительные моменты.

К первым относят: повышение опасности пожаров в лесах и на торфяниках; нарушение привычного образа жизни коренных народов Севера и Сибири; таяние вечной мерзлоты, что приводит к разрушению строений и коммуникаций; нарушение экологического равновесия, вытеснение одних биологических видов другими; рост полярности и продолжительности засух в одних регионах и, наоборот, опасность для сельского хозяйства переувлажнения почвы - в других.

Положительных ожиданий меньше: потепление в Арктике облегчит и увеличит продолжительность

навигации по Северному морскому пути и сделает доступнее освоение нефтегазовых месторождений на шельфе Северного Ледовитого океана; граница земледелия сместится на север, что увеличит площадь сельскохозяйственных угодий, что должно возместить потери на юге.

Как избежать катастрофу

Полностью предотвратить изменения климата вряд ли удастся, считают ученые. Всеобщими усилиями, говорят они, можно сдержать темпы роста температуры, что позволит избежать неблагоприятных последствий для природы. Главное здесь - ограничить выбросы парниковых газов, а для этого - развивать альтернативную энергетику. А раз так, человечество должно готовить себя к жизни в изменяющихся условиях. Для этого нужны новые подходы во всех сферах жизни и деятельности человека. Известный специалист в этой области А. Кокорин считает, что во многих регионах России нужно готовиться к штормовым ветрам - заново обобщить прочность существующих строений и укрепить их, а новые строить более прочными, чем до сих пор. Ученые знают, что делать для адаптации к жизни в новых условиях, но не у всех стран есть возможности для их реализации. Для примера здесь можно взять две страны, имеющие одинаковые проблемы, - Голландию и Бангладеш, где стало больше штормов и повышается уровень прибрежной воды. В первой из них уже есть и план действий, и деньги на его реализацию. Во второй же, одной из беднейших стран мира, нет ни плана, ни денег, хотя здесь и береговая линия в 10 раз протяженнее, а на опасных территориях проживает до 100 млн. человек.

Ответ на все эти вызовы мирового сообщества должно дать на 21-й конференции по изменению климата в Париже (30 ноября - 11 декабря), в открытии которой участвовали В. Путин и другие главы государств и правительств. Как мы видели, решения предыдущих

20-ти конференций не смогли остановить негативные процессы в этой сфере. Как подчеркивает А. Кокорин, «Новое соглашение, которое предстоит принять в Париже - это совершенно иной документ, чем Киотский протокол, который действовал до сих пор. Киотский протокол был выбор развитых стран, а теперь нужно охватить всех ответственных за выбросы в атмосферу. И второе важное отличие: в этом соглашении обязательно нужно охватить тему адаптации к изменениям климата и организацию климатического финансирования для наиболее уязвимых и бедных стран. Этого в Киотском протоколе не было совсем».

Как показывают дискуссии на Парижской конференции, все страны признают важность и необходимость объединенных усилий по предотвращению среднего повышения температуры более чем на 2 градуса. Согласны они и с тем, что для этого выбросы парниковых газов к 2050 году нужно уменьшить в два раза.

А какова позиция России в этом вопросе?

Глава Минприроды РФ С. Донской заявил в Париже, что Россия берет на себя обязательство снизить к 2020 году выбросы в атмосферу до 75% от объема 90-х годов. Выхлопы автотранспорта к 2030 году планируется уменьшить на 60%.

Наша страна настаивает на том, чтобы в Париже было подписано соглашение юридически обязывающее все страны. С этим согласны почти все страны, кроме США.

Нужно отметить, что сегодняшняя экономическая ситуация в стране и западные санкции создают нашей стране трудности в работе в этом направлении. Однако, советник президента РФ по вопросам климата А. Бедрицкий заявляет, что несмотря на это Россия не намерена отказываться от поиска альтернативных источников энергии и всегда открыта для диалога по этим проблемам.

А. ИНСАРОВ

Безопасность при запуске петард

С каждым днем приближение Нового года ощущается все сильнее. На площадях устанавливаются елки, витрины магазинов украшены новогодними игрушками и гирляндами. Но сегодня хотелось бы обратить внимание на еще одно обязательное сопровождение встречи Нового года - пиротехнические изделия.

Накануне новогодних праздников на торговых прилавках появляется огромное количество пиротехнической продукции. И дети, и взрослые в праздничном ажиотаже скупают фейерверки, петарды и бенгальские огни, не обращая внимание на качество изделий. Как результат - травмы, пожары и несчастные случаи, происходящие во время использования этих «игрушек».

Почти каждый год в новогодние праздники из-за пиротехники в нашем регионе происходят пожары. Кроме того, травмируются дети.

Фитиль загорелся, дым пошел и перестал, потом через минуту где-то я к ней подошел, и она взорвалась, - рассказывает пострадавший мальчик. В результате у ребенка поврежден правый глаз.

Этого и многих других случаев травмирования детей в результате запуска петард можно было бы избежать, если бы соблюдались правила торговли пиротехническими изделиями и инструкции по безопасному использованию пиротехники.

Закон о запрете продажи несовершеннолетним пиротехники вышел еще в 2009 г., но несмотря на это, петарды все равно оказываются в детских руках.

Требования пожарной безопасности при распространении и использовании пиротехнических изделий утверждены Постановлением Правительства России от 22 декабря 2009 г. № 1052.

Данное постановление, а также инструкция по применению гражданами бытовых пиротехнических изделий, сотрудниками управления надзорной деятельности ГУ МЧС России по РИ вручены под роспись всем руководителям рынков, расположенных на территории нашей республики.

У нас в республике нет специализированных магазинов по продаже пиротехнических изделий и зачастую правила торговли пиротехникой нарушаются.

Перечислим некоторые требования пожарной безопасности при распространении и использовании пиротехнических изделий:

- пиротехнические изделия подлежат обязательному подтверждению их соответствия установленным требованиям в форме декларирования соответствия или сертификации;
- реализацию пиротехнических изделий разрешается производить в магазинах, обеспечивающих сохранность продукции, исключающих попадание на нее прямых солнечных лучей и атмосферных осадков;
- в зданиях магазинов, имеющих два этажа, отделы по продаже пиротехники должны располагаться на верхних этажах таких магазинов.

В процессе реализации пиротехнической продукции выполняются следующие требования:

- витрины с образцами пиротехнических изделий обеспечиваются возможностью ознакомления покупателя с надписями на изделиях и исключают любые действия покупателя с изделиями, кроме визуального осмотра;
- пиротехнические изделия бытового назначения располагаются не ближе 0,5 метра от нагревательных приборов системы отопления.

При продаже пиротехнических изделий продавец доводит до покупателя информацию о наличии сертификата или декларации соответствия и по требованию потребителя предъявляет копию сертификата, заверенную держателем подлинника сертификата, нотариусом или органом по сертификации товаров, выдавшим сертификат.

Конструкция и размещение торгового оборудования на объектах торговли должны исключать самостоятельный доступ покупателей к пиротехническим изделиям.

Реализация пиротехнических изделий запрещается:

- на объектах торговли, расположенных в жилых зданиях;
- лицам, не достигшим 16-летнего возраста (если производителем не установлено другое возрастное ограничение);
- при отсутствии идентификационных признаков продукции, с истекшим сроком годности, следами порчи и без инструкции по эксплуатации, обязательного сертификата соответствия.

За нарушение выше перечисленных требований законом предусмотрена административная ответственность. Например, за продажу пиротехнических изделий лицам не достигшим 16-летнего возраста установлена административная ответственность - штраф. Для граждан - 1500-2000 рублей, должностных лиц - 3000-4000 рублей, юридических лиц - 30000-40000 рублей с конфискацией петард во всех трех случаях.

Во избежание несчастных случаев ГУ МЧС России по РИ призывает не ввозить в республику несертифицированную пиротехническую продукцию и не реализовывать данную продукцию лицам, не достигшим 16-летнего возраста.

М.М. СУЛТЫГОВ, начальник отдела надзорной деятельности по г. Карабулаку, майор внутренней службы

Высокая оценка достойного труда

Из Санкт-Петербурга пришла радостная весть. Невская образовательная Ассамблея наградила Дипломом за участие в конкурсе Лучшее учреждение дополнительного образования детей - 2015 в номинации «Лучшая спортивная школа» Муниципальное учреждение дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа Сунженского района», а также свидетельством и памятным знаком «Эффективный руководитель - 2015» директора ДЮСШ Асхаба Абукаровича Белхороева.

Нужно отметить, что решение о проведении конкурса было принято на II Всероссийской конференции «Перспективы развития системы воспитания и дополнительного образования детей» и во внимание принималось только деятельность

и достижения ДЮСШ за последние три года. В ДЮСШ обучаются более 600 детей. Занятия ведутся в ФОКах г.п. Сунжа, с.п. Нестеровское, с.п. Троицкое, г. Карабулака и в 2-х средних общеобразовательных школах. В школе работают 20 тренеров - преподавателей в секциях греко-римской борьбы, вольной борьбы, бокса и дзюдо. Из них один - заслуженный тренер РФ, семь мастеров спорта России, один мастер спорта международного класса. А также ДЮСШ принял участие в финале X Всероссийского конкурса «Мастер педагогического труда по учебным и внеучебным формам физкультурно-оздоровительной и спортивной работы». Тренер Магомед Евлов стал лауреатом этого конкурса. Поздравляем с высокой наградой и желаем новых удач.

Марем АУШЕВА

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Утерянный аттестат серии № 15 А 0806291, выданный СШ № 15 с. Средние Ачалуки в 1996 году на имя Лянова Магомеда Алиевича, считать действительным.

РЕКОНСТРУКЦИЯ ОБЪЕКТА НЕДВИЖИМОГО ИМУЩЕСТВА

Реконструкция - изменение параметров объектов капитального строительства, их частей (высоты, количества этажей, площади, показателей производительности мощностей, объема) и качества инженерно-технического обеспечения. Реконструкция объекта недвижимого имущества, находящегося в общей собственности, возможна только с согласия всех правообладателей объекта капитального строительства.

Участник долевой собственности, осуществивший за свой счет с соблюдением установленного порядка использования общего имущества неотделимые улучшения этого имущества, имеет право на соответствующее увеличение своей доли в праве на общее имущество.

В случае, если в результате проведенной реконструкции изменяются размеры долей участников долевой собственности при осуществлении государственной регистрации права на реконструированный объект недвижимого имущества, находящийся в долевой собственности, необходимо соглашение всех участников долевой собственности о перераспределении размеров долей либо соответствующее решение суда.

Реконструкция объекта капитального строительства возможна как с созданием нового объекта недвижимости, так и без образования нового объекта. Если в результате реконструкции объекта недвижимого имущества внешние границы объекта недвижимого имущества не меняются, в раздел ЕГРП, открытый на соответствующий объект недвижимого имущества, вносятся изменения.

Если в результате реконструкции объекта недвижимого имущества произошло преобразование, повлекшее существенное изменение объекта (увеличение площади, этажности в ходе реконструкции, при проведении которой изменились внешние границы объекта), то такие изменения не могут быть внесены, как изменения объекта с сохранением его кадастрового номера. В таких случаях реконструкция объекта недвижимого имущества для государственной регистрации прав на реконструированный объект недвижимого имущества открывается новый раздел ЕГРП, при этом раздел ЕГРП, связанный с ранее существовавшим объектом недвижимого имущества, закрывается.

Таким образом, при создании в ходе реконструкции новых объектов регистрационные действия осуществляются не путем внесения изменений, а посредством прекращения прав на исходный объект недвижимого имущества и регистрации прав на вновь созданный объект капитального строительства.

Б.Ю. КОСТОЕВ, государственный регистратор, Управление Росреестра РФ по РИ